

அமைச்சுப்பதவிக்கான போட்டி சூடுபிடிக்கிறது

சர்வகட்சி அரசாங்கத்தில் ஏழுபேருக்கு புத்தாக அமைச்சுப்பதவி

முஸ்லிம், மலையக கட்சிகளின் பிரதிநிதிகளும் உள்வாங்கப்படுவர்

பிரதான எதிர்க்கட்சியின் நால்வர் இணைய இணக்கமாம்

ஆர்யூ

ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தலைமையில் சர்வகட்சி அரசாங்கத்தை அமைக்கும் தீவிர முயற்சிகள் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்ற நிலையில், அடுத்த வாரத்தில் அதற்கான சாதகமான தீர்மானங்கள் எட்டப்பட்டுமென ஐக்கிய தேசியக் கட்சி தெரிவித்தது. இந்நிலையில் தற்போதைய அமைச்சரவையை மேலும் விஸ்தரிப்பது குறித்து ஜனாதிபதி தீவிரமாக ஆராய்ந்து வருவதாகவும்,

தொடர்ச்சி P2

சனி, ஞாயிறு மின்வெட்டு இல்லை

இன்று 6 ஆம் திகதி சனிக்கிழமையும், நாளை 7 ஆம் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமையும் மின்வெட்டு அமுல்படுத்தப்படுவது என்று இலங்கை பொதுப் பயன்பாட்டு ஆணைக்குழு தெரிவித்துள்ளது.

தனியார் பேருந்துகளின் பணிப்பகிஷ்கரிப்பு சட்டவிரோதமானது

நெருக்கடியான இன்றைய சூழ்நிலையில் மக்களின் நிலைமைகளை கருத்தில் கொள்ளாது தனியார் பேருந்துகள் வலுக்கட்டாயமாக பணிப்பகிஷ்கரிப்பில் ஈடுபடுவதும் சட்ட விரோதமான செயற்பாடாகவே கருதுகின்றோம் என போக்குவரத்துத்துறை அமைச்சர் பந்துல குணவர்தன தெரிவித்துள்ளார்.

தொடர்ச்சி P2

“கோட்டா கோ கம்” சலுகைகள் ஓகஸ்ட் 10 வரை சிகழ்ப்பதாது



காலி முகத்திடல் “கோட்டா கோ கம்” போராட்டங்களில் உள்ள சட்டவிரோத கூடாரங்கள் உரிய சட்ட நடவடிக்கைகளின்றி ஓகஸ்ட் 10 ஆம் திகதி வரை அகற்றப்படுவதை தடுப்பதாக சட்டமா அதிபர் மேன்முறையீட்டு நீதிமன்றத்திற்கு உறுதி வழங்கியுள்ளார். பொலிஸாரால் விடுக்கப்பட்ட பணிப்புரையை வலுவழிக்கச் செய்யுமாறு கோரி தாக்கல் செய்யப்பட்ட மனு நேற்று (05) பரிசீலனைக்கு எடுத்துக்கொள்ளப்பட்ட போதே சட்டமா அதிபரால் இந்த உறுதியுரை வழங்கப்பட்டது.

தொடர்ச்சி P2

ஐ.எம்.எப் யை தவிர்த்து மாற்றுமொழி ஏதுமில்லை

மாற்றுத்தீர்வு இருந்தால் முன்வையுங்கள் என்கிறார் ஜனாதிபதி

இலங்கை தற்போது எதிர்கொண்டுள்ள பொருளாதார நெருக்கடியில் இருந்து மீள்வதாயின் சர்வதேச நாணய நிதியத்துடன் உடன்படிக்கைக்கு இணக்கம் தெரிவித்தாக வேண்டும். அதனை செய்யாது பொருளாதார நெருக்கடியில் இருந்து மீள்வது சாத்தியமில்லை என ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தெரிவித்துள்ளார். சர்வதேச நாணய நிதியத்தை நாடுவதை தவறென்றால் எந்தவொரு பாராளுமன்ற எம்.பி.யேனும் இதற்கு எதிர்ப்பு தெரிவித்தால், இதற்கான மாற்றுமொழிமுறை என்ன என்பதையும் முன்வைக்க வேண்டுமெனவும் ஜனாதிபதி தெரிவித்துள்ளார்.

தொடர்ச்சி P2



கண்டி சிறுவயை கட்டுகியவர் கைது

கொழும்பில் இருந்து அவசாவனை நோக்கிச் சென்ற புகையிரதத்தில், கண்டியைச் சேர்ந்த 9 வயதுடைய சிறுவனை நபரொருவர் கடத்திச் சென்ற போது பொதுமக்களிடம் சிக்கிக்கொண்டார்.



தொடர்ச்சி P2

இலங்கையின் குவிந்து கிடக்கும் சடலங்களால் பெரும் நெருக்கடி

நாடளாவிய ரீதியில் அரச வைத்தியசாலைகளில் குவிந்து கிடக்கும் அடையாளம் தெரியாத சடலங்கள் தொடர்பில் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய சட்ட நடவடிக்கைகள் தொடர்பில் உடனடியாக நடவடிக்கை எடுக்க சுகாதார அமைச்சுக்கும், பொலிஸாருக்கும் பணிப்புரை விடுப்பதாக நீதி அமைச்சர் விஜயதாஸ் ராஜபக்ஷ தெரிவித்துள்ளார்.



தொடர்ச்சி P2



வருகிறார் கோட்டா

முன்னாள் ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ அடுத்தவாரம் வியாழக்கிழமை (11) இலங்கைக்கு வரவுள்ளதாக தெரிய வருகின்றது. தற்போது சிங்கப்பூரில் தங்கியுள்ள முன்னாள் ஜனாதிபதி கோட்டாபயவுக்கான விசா காலம் எதிர்வரும் 14 ஆம் திகதியுடன் முடிவுக்கு வருகின்றது. இந்நிலையில் அதற்கு மூன்று தினங்களுக்கு முன்னதாகவே அவர் இலங்கைக்கு வரவுள்ளார் என தெரிவிக்கப்படுகின்றது. எனினும், அவர் இலங்கைக்கு வந்தவுடன் எங்கு தங்கப்போகின்றார் என்பது குறித்து இன்னமும் தீர்மானிக்கப்படவில்லையாம்.

தொடர்ச்சி P2

மக்களுக்கான உதவிகள் தொடரும்

அமெரிக்க இராஜாங்க செயலாளர் பிளங்கென் தெரிவிப்பு

இலங்கையில் பொருளாதார நெருக்கடி நிலைமைகளுக்கு முகங்கொடுத்துள்ள மக்கள் எதிர்போக்கும் பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வுகளை வழங்கும் செயற்பாடுகளில் அமெரிக்கா ஆதரவை வழங்கும் என அமெரிக்க இராஜாங்க செயலாளர் அன்டனி பிளங்கென் தெரிவித்துள்ளார்.

தொடர்ச்சி P2



கனிமொழியை சந்தித்தார் உயர்ஸ்தானிகர் மொரகொட

இந்தியாவுக்கான இலங்கை உயர்ஸ்தானிகர் மிலிந்த மொரகொட தமிழ்நாடு தூத்துக்குடி தொகுதி மக்களவை எம்.பியான கனிமொழி கருணாநிதியை டெல்லியில் சந்தித்து கலந்துரையாடியுள்ளார். இலங்கை தற்போது எதிர்கொண்டுள்ள பொருளாதார நெருக்கடிகளின் போது இலங்கை மக்களுக்கு தமிழ்நாடு செய்துவரும் மனிதாபிமான உதவிகளுக்கு இலங்கை சார்பில் தமது நன்றிகளை தெரிவித்துள்ள உயர்ஸ்தானிகர் மிலிந்த மொரகொட, தமிழ்நாடு மற்றும் இலங்கைக்கு இடையிலான மிக நெருக்கமான இன, மத மற்றும் கலாசார தொடர்புகள் குறித்து கருத்துக்களை பரிமாறிக்கொண்டுடன் அவற்றை மேலும் வலுப்படுத்துவதற்கான வழிகள் மற்றும் வழிமுறைகள் குறித்தும் கலந்துரையாடியார்.



இந்தியா எப்போதும் இலங்கையின் நண்பன்

கம்போடியாவில் இடம்பெற்றுவரும் ஆசியான் மற்றும் இந்திய அமைச்சர் மட்ட மாநாட்டில் கலந்துகொண்டுள்ள இலங்கை வெளிவிவகார அமைச்சர் அலி சபரி, இந்திய வெளிவிவகாரத்துறை அமைச்சர் எஸ். ஜெய்ஷங்கரை சந்தித்து கலந்துரையாடியிருந்தார். ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தலைமையில் உருவாக்கப்பட்டுள்ள புதிய அரசாங்கத்தின் செயற்பாடுகள் குறித்தும், வெளிவிவகாரத்துறை அமைச்சுப்பொறுப்பை ஏற்றுள்ள அலி சபரிக்கு நன்றிகளையும் தெரிவித்துள்ள எஸ். ஜெய்ஷங்கர், இலங்கையின் பொருளாதார மீட்சி மற்றும் நல்வாழ்வுக்கான நம்பகமான நண்பராகவும் நம்பகமான பங்காளியாகவும் இந்தியாவின்



உறுதிப்பாட்டை மீண்டும் உறுதிப்படுத்தியதாக தனது ட்விட்டர் பக்கத்தில் தெரிவித்துள்ளார்.

கட்டிலில் படுத்து கர்ஜித்த சிறுத்தை

வீட்டுக்குள் சிக்கிக்கொண்ட சிறுத்தையை வனஇலாக அதிகாரிகளும், பொலிஸாரும் இணைந்து மடக்கிப் பிடித்துள்ள சம்பவம் விந்துவை பொலிஸ் பிரிவுக்கு உட்பட்ட லோகி கூடலுடைய தோட்டத்தில் இடம்பெற்றுள்ளது.

தொடர்ச்சி P2



3 நாட்கள் பாடசாலையை

அடுத்த வாரம் திங்கட்கிழமை, செவ்வாய் மற்றும் புதன்கிழமைகளில் பாடசாலைகள் நடத்தப்பட வேண்டுமென கல்வி அமைச்சு அறிவித்துள்ளது. எதிர்வரும் வியாழக்கிழமை (ஒகஸ்ட் 11) போயா விடுமுறை தினம் என்பதால் இந்த முடிவு எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக அமைச்சு தெரிவித்துள்ளது.

ஐப்பான், எசுஸ்காரியாவின் உதவிகள் இலங்கைக்கு ஆதரவு

பொருளாதார ஒத்துழைப்புக்கான ஆசிய மன்றம் வலியுறுத்துது

இலங்கை தற்போது எதிர்கொண்டுள்ள பொருளாதார நெருக்கடியை சமாளிக்க ஐப்பான் மற்றும் தென் கொரியா போன்ற நாடுகள், உதவ வேண்டுமென பொருளாதார ஒத்துழைப்புக்கான ஆசிய மன்றம் வலியுறுத்தியுள்ளது.



தொடர்ச்சி P2

அரசாங்கத்தின் பதிலில் எமது முடிவு இருக்கிறது

ஜனநாயக வழியில் போராடும் சிவில் செயற்பாட்டாளர்கள், தொழிற்சங்க மற்றும் ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் மீதான அரசாங்கத்தின் வன்முறை தாக்குதல்கள் மற்றும் கைதுகள் நிறுத்தப்பட்டு ஜனநாயகம் உறுதிப்படுத்தப்பட்டால் அதன் பின்னர் சர்வகட்சி அரசாங்கத்தில் ஒன்றிணைந்து பயணிப்பது குறித்து ஆராய முடியும் என எதிர்க்கட்சி தலைவர் சஜித் தர்ப்பு பிரேமதாஸ்,



தொடர்ச்சி P2

வியாழ காட்டாற்று வெள்ள அனர்த்தத்தின் காரணம் என்ன?

கதிர்காம பாதயாத்திரை

பாதயாத்திரைகளின் அனுபவப் பகிர்வு



விமலமணி வி. சகாதேவராஜா, பாதயாத்திரை, காரைதீவு

வரலாற்று பிரசித்தி பெற்ற கதிர்காமம் கந்தன் ஆலயத்தின் ஆடிவேல் விழாவை ஒட்டிய பாதயாத்திரை, இம்முறை பலத்த சோதனைகளுக்கு உள்ளாகி இருந்தது. அது மட்டுமல்ல, இந்தப் பாதயாத்திரை, அதன் புனிதத்துவத்தை இழந்துவிட்டதோ என்று நினைக்கும் அளவிற்கு பல அசாதாரண சம்பவங்களும் அனர்த்தங்களும் இடம்பெற்று இருந்தன.

கதிர்காம பாதயாத்திரைக்கான காட்டுப் பாதை ஜூன் மாதம் 22 ஆம் திகதி குமண சரணாலய நுழைவாயிலில் திறந்து வைக்கப்பட்டது. இது நேற்று (05) பூட்டப்பட்டது. இது வரை சுமார் 30 ஆயிரம் அடியார்கள் காட்டுக்குள் பிரவேசித்து பயணத்தை மேற்கொண்டுள்ளனர் என தெரிகிறது.

இப் பாதயாத்திரை முறையாக சீரமைக்கப்பட வேண்டும். புனிதத்துவமாக மாற்றி அமைக்கப்பட வேண்டும். இதன் கலாசாரம், பாரம்பரியம், பண்பாடுகள் பேணப்பட வேண்டும் என்று அடியார்கள் பலர் ஆணித்தரமாக கருத்து தெரிவித்தார்கள்.

இந்தப் பாதயாத்திரை, குமண, யால ஆகிய சரணாலயங்கள் ஊடாக மேற்கொள்ளப்படுவது தெரிந்ததே. இம்முறை, வரலாற்றில் என்றும் இல்லாத அளவில், யால சரணாலய பகுதியில் உள்ள வியாழ ஆற்றில், திடீரென ஐந்து அடிக்கு காட்டாற்று வெள்ளம் வந்து, பெரும் அனர்த்தத்தை அடியார்களுக்கு ஏற்படுத்தியது.

“இது ஒரு தற்செயலான செயல் அல்ல. இது முருகனின் சோதனை. புனித பயணத்தை மாசுபடுத்துபவர்களுக்கு கற்பித்த பாடம்” என்றெல்லாம் அடியார்கள் பல கருத்துகளை கூறினார்கள்.

கிருஷ்ணபிள்ளை ஜெயசிறில் (தவிசாளர், காரைதீவு)

“இத்துக்களின் அடையாளமான கதிர்காம பாதயாத்திரையை, புனித யாத்திரையாக வர்த்தமானி பிரகடனம் செய்யப்பட வேண்டும். ஏனைய சமய யாத்திரை, விரதங்கள் போன்று அரசாங்கத்தால் இதற்கான அத்தனை சலுகைகளும் வழங்கப்படவேண்டும். அது மாத்திரம் அல்ல, பாதயாத்திரை செல்வோரின் வயது கட்டுப்பாடுகள், நடைமுறை விதிகள் என்பன முறைப்படி கட்டமைக்கப்பட வேண்டும். இது விடயத்தில், சம்பந்தப்பட்டவர் கட்டாயம் கவனம் செலுத்த வேண்டும். இம்முறை வியாழையில் நடைபெற்ற அனர்த்தம் என்பது முருகப்பெருமானின் சோதனை.

“ முறையற்ற ரீதியில், வழமைக்கு மாறாக பல சம்பவங்கள் இடம் பெற்றிருக்கின்றன. வியாழ ஆற்றில் திடீரென காட்டாற்று வெள்ளம்கு மூன்று பெண் பிள்ளைகள் வயதுக்கு வந்தமை; நற்பிட்டி-முனை பெண் அடியார் மரணித்தமை; சில இளைஞர்களும் யுவதிகளும் பாதயாத்திரைக்கு பொருத்தமில்லாத உடையணிந்து, விரும்பத்தகாத முறையில் நடந்து கொண்டமை; சீட்டு விளையாடி ‘பைலா’ அடித்தமை; ஒரே மாதக்குழந்தைகளுடன் பயணித்தமை; சகோதர இனத்தவர் பலர் நீளக்காற்சட்டை கோட்டுட அணிந்து? சூல் கண்ணாடி அணிந்து சுற்றுலா செல்லும் பாணியில் வந்தமை எனப் பலவற்றை குறிப்பிடலாம்.

“இவைகளுக்கு பாடம் புகட்டும் முகமாக, தொடர் மழையும் வெள்ள அனர்த்தமும் இடம்பெற்று இருக்கலாம். இனிவரும் காலங்களில் ஆசார பூர்வமாக, பக்தி முக்தியாக, புனிதமாக, கட்டுக் கோப்பாக நடைபெற வேண்டும்” என்றார்.

சித்தர்களின் குரல் ஸ்தூபக தலைவர் சிவசங்கர் ஜி

“இம்முறை பாதயாத்திரையில் சென்ற போது, நான் கண்ட அசாதாரண விடயங்கள் பலத்த வேதனை தந்தன. குறிப்பாக, வியாழை ஆற்றில் மக்கள் சந்தோஷமாக பொழுதை கழிப்பது வழமை. இம்முறை அதற்கான வாய்ப்பை முருக பெருமான் வழங்கவில்லை. அதற்கு காரணம், முறையற்ற யாத்திரை. இது புனிதமாக்கப்பட வேண்டும் என்பதுதான் அடியேனின் அவா” என்றார்.

கே .இரத்தினஸ்வரன் (ஆசிரியர் ஆலோசகர், வீரமுனை)

“நான் 16ஆவது வருடமாக பாதயாத்திரை செல்கிறேன். இம் முறை ஏற்பட்ட சோதனையும் வேதனையும், ஒரு தடவையாவது ஏற்படவில்லை. அந்த அளவுக்கு கடும் வெயில், பயங்கர மழை, கடும் வெள்ளம்; நடக்க முடியாத அளவுக்கு சேறும் சுகதியும், நிற்க, தரிக்க, படுக்க முடியாத கூரநிலம். நிம்மதியாக தேநீர் வைத்து குடிக்க முடியாது. விரக பெற முடியாமல் தத்தளித்த நிலைமையெல்லாம் இடம் பெற்றன. கடந்த 16 வருடங்களில், எந்தச் சந்தர்ப்பத்திலும் நாங்கள் பாதயாத்திரை செல்லும்போது, விடுதிகளில் தங்க வில்லை. ஆனால் இம்முறை, வீரச்சோலையிலும் கதிர்காமத்திலும் விடுதி வாடகைக்கு எடுத்து தங்க வேண்டிய ஏற்பட்டது.

“நாங்கள் கடந்த காலத்தில் வியாழ ஆற்றிலே மணம் விரும்பி சந்தோஷமாக காலத்தை கழிப்பது வழமை. அந்த கங்கையில் நீராடி, அந்த மணலில் படுத்து உறங்கும்போது இருக்கின்ற சுகம் எதிலும் இருக்க மாட்டாது. ஆனால் இந்த வாய்ப்பு இம்முறை கிடைக்கவில்லை. அது மாத்திரமல்ல, இல்லாமியர்களுக்கு, பொள்தர்களுக்கு புனித யாத்திரையின் பொழுது, வீவு வழங்கப்படுகின்றது; ஏனைய சலுகைகள் வழங்கப்படுகின்றன. அது போன்று, இந்துக்களுக்கு புனித பாதயாத்திரை



செய்யும் அரசு உணியர்களுக்கு வீவு வழங்குவதோடு ஏனைய சலுகைகளையும் வழங்க வேண்டும்” என்றார்.

கணபதிப்பிள்ளை இராசலிங்கம் (நாகர்கோயில், யாழ்ப்பாணம்)

“நான் 1969இல் எனது அப்பா உடன் 13 வயதில் நடந்து, கதிர்காமத்திலே இராமகிருஷ்ண மிஷன் மடத்தில் இருந்தேன். அதன் பிற்பாடு நான் தனியாக வருகின்ற இம்முறை எட்டாவது வருடமாகும். கதிர்காமத்தில் இராமகிருஷ்ண மடம் எப்பொழுது கைவிடப்பட்டதோ அன்றில் இருந்து எனது வேதனை அதிகமாகியது.

“ஆனால், இம்முறை எமது பாதயாத்திரை வரும்போது, கல்லடியில் உள்ள இராமகிருஷ்ண

வெள்ளி முள்



கதிர்காம பாதயாத்திரையின் போது கல்லடி முள்ளும் வேதனைகளும் சோதனைகளும் சகஜம் என்பார்கள். குறிப்பாக, முட்களிலே மிகவும் விரைமானதாக வெள்ளி முள் கருப்படுகின்றது. நாலடிக்கு அப்பால் இந்த வெள்ளி முள் தோட்டமே காணப்படுகிறது. இதனை இங்கு காண்கிறீர்கள்..

மடத்தை தரிசித்தது பெரும் சந்தோஷமாக இருந்தது. பற்றிக்ல் சாமி முதல் வேல்சாமி வரை பாதயாத்திரை வந்த அனுபவம் இருக்கின்றது. முருகப்பெருமான் பல அற்புதங்களை காட்டி இருக்கின்றார். கதிர்காமத்தில் மீண்டும் இராமகிருஷ்ண மடம் அமைய வேண்டும்” என்றார்.

தளபதி சுப்பிரமணியம் (வெற்றிலைக்கேணி)

“நான் கடல் தொழில் செய்து வருகிறேன். இது தான் முதல் தடவை. எனது வருத்தம் குறைய வேண்டும் என்று பாதயாத்திரை ஆரம்பித்தேன், இடைநடுவில் அது குறைந்துவிட்டது. முருகப்பெருமானின் அருள் கிடைத்துவிட்டது”.

சின்கராசா ஜெயராசா (யாழ்ப்பாணம்)

“நான் ஏழாவது வருடமாக பாதயாத்திரை செல்கிறேன். சன்னதி ஆலயத்திலிருந்து இம் முறை தலைமை தாங்கி நடத்தி வந்த சந்தோஷமும் இருக்கின்றது. எனது அண்ணன் கனடாவில் இருக்கின்றார். அவரது மூன்றாவது புதல்வன் நடக்க முடியாமல் இருந்தார். அவர் நடக்க வேண்டும் என்று நேர்த்தி வைத்து, நான் நடந்து வந்தேன். இப்பொழுது அவர் நடக்க ஆரம்பித்து விட்டார். அதன் காரணமாக எனது அண்ணனும் இம்முறை பாதயாத்திரையில் கலந்து கொண்டார். இந்தப் பாதயாத்திரை மேலும் புனிதமாக்கப்பட வேண்டும் என்பது எனது அவா” என்றார்.

கணேசராஜா விநாயகன் (பொறியியலாளர்- காரைதீவு)

“நான் இம் முறைதான் கன்னிப் பயணத்தை மேற்கொண்டேன். மிகவும் கஷ்டமான பயணமாக இருந்தாலும் வழிநெடுகிலும் கண்டு அனுபவித்தவைகள் மனதிற்கு சுகமாக இருக்கின்றன. வழியில் அடைமழை, சமைக்க முடியாத நிம்மதியாக உறங்க முடியவில்லை. நடக்க முடியாத அளவுக்கு சேறும் சுகதியும். குடிப்பதற்கு நீர் இல்லை. மழைநீரை வடித்து குடாக்கி அருந்தினேன். அனைத்தும் முருகன் செயல் என்று கருதி, விரைக்கியதுடன் நடந்தோம். அது ஒரு சுகானுபவமே” என்றார்.

பூவல் தோண்டி குடிநீர்



கதிர்காம பாதயாத்திரை காட்டுப் பாதையின் போது கத்தமான குடிநீர் என்பது கேள்விக்குரியே. ஆனால், வியாழ ஆற்றின் படுக்கையில், மாதுக்கள் புவல் வெட்டி, கத்தமான குடிநீரை பெறுவார்கள். அந்த மிகுந்தியான காட்சிகள் இவை.

என்று மந்திகையில் டொக்டர்கள் தெரிவித்தனர். கொழும்புக்கு சென்று அதனை செய்வதற்கு எமக்கு வசதி இல்லை. நான் முருகப்பெருமானை நினைத்து, மிளகு தண்ணி குடித்து விரதம் பிடித்து நடந்து வந்தேன். இடையிலேயே கால் வெடித்து இரத்தம் கசிந்தது. ஆனால் நான் தளரவில்லை. இன்று அந்த கட்டிகள் இருந்த இடம் தெரியாமல் மறைந்து விட்டன. முருகனின் அருள் கிடைத்து விட்டது” என்றார்.

முத்துலிங்கம் காண்டியன் (காரைதீவு)

விடிய விடிய மழை பொழிந்து கொண்டிருந்தது. காட்டாற்று வெள்ளத்தால் திடீரென வியாழை ஆற்றின் நீர் மட்டம் ஐந்து அடி வரை உயர்வடைந்தது. இதனால் அடியார்கள் திக்முக்காட, அரோகரா கோசம் விண்ணைப்பிளந்தது. அடியார்கள் உயிரைக் கையில் பிடித்தபடி காட்டுக்குள் ஓடினர். ஆனால் அவர்களது உடைமைகளை காப்பாற்ற முடியாமல் போய்விட்டது. அவர்களது உடம்பு பைகள், செருப்புக்கள், உணவுப் பொதிகள் அனைத்தும் வெள்ளத்தில் அள்ளிவிட்டன. நான், எனது பிள்ளைகளை வெள்ளத்தில் பொறுக்கி எடுத்தேன். ஆனால் அரிசி, மரக்கறி உணவுப் பைகளை காப்பாற்ற முடியவில்லை. வெள்ளத்தில் அள்ளிவிட்டன. மூவாயிரம் அடியார்கள் தங்கியிருந்த வியாழையில் காட்டுவெள்ளம் வரும் என்று எந்தவித அறிவித்தலும் இல்லை. அதுவே நன்றிரவு அவலத்துக்குக் காரணம். பாதயாத்திரை மறுசீரமைக்க படவேண்டும்” என்றார்.

பி. ஜெகதீஸ்வரன் (திருகோணமலை)

“இம் முறை வியாழ ஆற்றில் இடம்பெற்ற அனர்த்தம் சாதாரணமானதல்ல. சிலர் வேலைத் தூக்கிக்கொண்டு, பொய் பேசி, ஏமாற்றி வருகின்றார்கள். சன்னதியில் இருந்து வருகிற வேல் மாத்திரம் தான் உண்மையானது. ஏனைய வேலைகளுக்கு அவர்கள் அபிஷேகம் செய்வதில்லை. சிலர் செருப்போடு டவுசரோடு ஆசாரம் இல்லாமல் வேல் தாங்கி வருகிறார்கள். 10 வருடம் 15 வருடம் எனப் பொய் சொல்கிறார்கள். இப்படி பாவத்தோடு வருகின்ற காரணத்தால், இந்த அனர்த்தம் இடம்பெற்றிருக்கின்றது. இனிமேலாவது வேல் தாங்குபவர்கள் புனிதமாக பயணிக்க வேண்டும்” என்றார்.

மொத்தத்தில், கதிர்காம பாதயாத்திரை புதிய பரிமாணத்துடன் வர்த்தமானி பிரகடனம் செய்து, புனிதமாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும் என்பதே அனைவரதுமே அவா.

“நான் ஆறாவது வருடமாக வருகின்றேன். எனது பிள்ளைக்கு புற்று நோய் கட்டி ஏற்பட்டிருந்தது. நெஞ்சு பகுதியிலே 16 கட்டிகள்; மந்திகையில் அகற்றப்பட்டது. சுவாசப் பைக்கு கீழ் இன்னும் மூன்று கட்டிகள் இருக்கின்றன. அதனை அகற்றமுடியாது



ஆர்ப்பணித்தால் முன்னைறலாம்



என். ஆராச்சி

வெளிநாடுகளில் இருந்து இறக்குமதி செய்யப்படும் பல்வேறு பொருட்களுக்கு ஆண்டுதோறும் பெருந்தொகை பணத்தை எடுத்து நாடு இழக்கப்படுவது காலங்காலமாக நடந்து வரும் செயலாகும். சில சந்தர்ப்பங்களில் எமது நாடுகளில் இலகுவாக உற்பத்தி செய்யப்படும் பொருள்களை கூட அதிக பணம் கொடுத்து வெளிநாடுகளிலிருந்து இறக்குமதி செய்யப்படும் நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டுள்ளோம். இந்த நிலையை மாற்றுவதற்கு தமக்கு தாராளமாகவும் இலகுவாகவும் கிடைக்கும் பொருள்களைக் கொண்டு வீட்டு உபகரணகளைத் தயாரிக்கும் பணி எட்டியந்தோட்டையில் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்றது. எட்டியந்தோட்டை பிரதேச செயலகப் பிரிவில் உள்ள பலேல்லைகம், களனி கலா மூங்கில் கைவினை மையத்தை, மையமாகக் கொண்ட இச்செயற்பாட்டின் வேலைத்திட்டத்தில் ஒரு குழுவின் வெற்றி பெற்றுள்ளனர். இந்த நிலையும் பதுள்ளவல, காரகொட, மிரிஸ்வலதன், கோன்குமர உள்ளிட்ட பல பகுதிகளைச் சேர்ந்த 30 பேர் கொண்ட கைவினைஞர்களைக் கொண்ட குழுவின் இந்தக் கைவினைப் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளனர். இந்த கைவினைக் களைஞர்கள் மூங்கிலை அடிப்படையாக கொண்டு பல்வேறு வடிவமைப்புகளை செய்து, வெளிநாட்டு சந்தை வாய்ப்புகளைப் பெற்றுள்ளனர். குறிப்பாக இறாக்கைகள், மேஜை விளக்குகள், பேனை, பென்சில் ஹோல்டர்கள், பாணைகள், பாத்திரங்கள் என்பன இவர்களால் தயாரிக்கப்படுகின்றன. 2007 ஆம் ஆண்டு, யட்டியந்தோட்டை பிரதேச செயலாளராக இருந்த மாணவ குலரத்ன, களனி கலை மற்றும் கைவினைப்பொருட்கள் சங்கத்துக்கு பலல்கைமயில் மூடப்பட்ட பாடசாலையை வழங்க முன்வந்தார். இதன்போது குறித்த மூங்கில் தொழிற்சாலைக்கு தேவையான மூங்கில் வளர்ப்புக்கான 2 ஏக்கர் நிலப்பரப்பு கிடைக்கப்பெற்றது. தொடர்ந்து வந்த அரசாங்கங்கள் இத்தொழிற்சாலையின் முன்னேற்றத்திற்காக உழைத்துள்ளதன், கிராம சக்தி வேலைத்திட்டத்தின் கீழ் எட்டியந்தோட்டை பிரதேச செயலாளராக இருந்த திரு.சமன் அநூர அப்போதைய அரசியல் அதிகாரத்துடன் இத்தொழிலை அபிவிருத்தி செய்வதற்கான இயந்திரங்களை வழங்கியுள்ளார். பின்னர் எட்டியந்தோட்டை பிரதேச செயலாளர் சட்டத்தரணி பிரியங்கனி பெத்தகொட அரசியல் அதிகாரத்துடன் இந்த தொழிற்சாலையின் வளர்ச்சிக்காக



சுமார் எட்டு வருடங்களாக ஈடுபட்டு வருகிறேன். மூங்கில் நாணலில் அலங்கார பொருட்கள் மட்டுமின்றி பிரம்பிலும் அலங்கார வடிவமைப்புகள் செய்யப்படுகின்றன. தற்போது அலங்கார வடிவமைப்பை தான் மூங்கில் மரச்சாமான்கள் தயாரித்து வருகிறோம்

உற்பத்தி கிராமம் திட்டத்தின் கீழ் 80 லட்சம் மதிப்பிலான இயந்திரங்கள் வழங்க செயல்பட்டுள்ளார். அத்துடன் இத்தொழிற்சாலைக்கு தேவையான மின்சாரத்தை பெறவும் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளார். அதேபோல் அந்த காலகட்டத்தில் கிரிஹைல கந்த பகுதியில் பிரம்பு உற்பத்தியும் 2 ஏக்கர் நிலப்பரப்பில் ஆரம்பிக்கப்பட்டது. இது தொடர்பில் எட்டியந்தோட்டை பிரதேச செயலாளர் சட்டத்தரணி பிரியங்கனி பெத்தகொட சுரதுத் தெரிவிக்கையில், இந்த மூங்கில் தொழில் பல்வேகம் சற்று வட்டாரப் பகுதிகளில் சுயதொழில் வாய்ப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளது. இங்கு உற்பத்தி செய்யப்படும் பொருட்கள் இயற்கை மூலப்பொருட்களான மூங்கில் மற்றும் பிரம்பு ஆகியவற்றால் தயாரிக்கப்படுவதால் அவை சுற்றுச்சூழலுக்கு உகந்தவை. பிளாஸ்டிக் பொருட்களுக்கு இது ஒரு சிறந்த தீர்வாகும். இது சுற்றுச்சூழலில் மக்காத பிளாஸ்டிக் சேர்வதைத் தடுப்பதுடன், மற்றும் சில பிளாஸ்டிக் பொருட்கள் உடலுக்கு தீங்கு விளைவிக்கும். உதாரணமாக, பிளாஸ்டிக் இடிப்பம் தட்டுகளை எடுத்துக் கொண்டால் அது உடலுக்கு ஆரோக்கியமற்றது. ஆனால் இந்த மூங்கிலை தட்டுகளைப் பயன்படுத்தி இடியப்படும் செய்யப்படும் போது, ஆரோக்கியத்திற்கு தீங்கு விளைவிப்பதில்லை. இதன் மூலம் சுற்றுச்சூழலுக்கு உகந்த மற்றும் உடலுக்கு ஏற்ற பொருட்களை நிறைய உற்பத்தி செய்கிறோம். பல்வேறு சமயங்களில் அரசு பெருமளவு நிதி ஒதுக்கீடு செய்ததன் மூலம் இத்தொழில் வளர்ச்சிக்கு பெரும் பணியை செய்ய முடிந்துள்ளது. தற்போது உள்நாட்டு தேவை மட்டுமின்றி வெளிநாட்டு தேவையும் கிடைத்து

வருவதால் இத்தொழிலும் பெரும் உதவியாக உள்ளது. நாட்டுக்கு அந்நிய செலாவணியையும் இது வழங்குகின்றது. இது தொடர்பில் களனி கலை கைவினைப்பொருட்கள் சங்கத்தின் கலைஞர் திருமதி இந்திகா லக்மாவி தனது அனுபவத்தை பின்வருமாறு விவரித்தார். 2014ஆம் ஆண்டு நான் இந்த மத்திய நிலையத்தைத் தொடர்பு கொண்டேன். விஜேகூரிய என்ற ஒரு பெரியவர் இருந்தார். அந்த மாமன்தரின் கீழ் நான்கள் ஈடுபட்டோம். பின்னர் களனி கலா கைவினைஞர் சங்கத்தின் சக ஊழியரான திரு. நிமல், எட்டியந்தோட்டை பிராந்திய செயலகம் மற்றும் ஷிப்பா சபையுடன் இணைந்து எம்மை இந்த நிலைக்கு கொண்டுவந்தார். முதலில் கைவினைப் பொருள்கள் உற்பத்தி பயிற்சி வழங்கப்பட்டது. இன்று இந்த நிலையம் பாரிய உற்பத்தி பொருள்களைத் தயாரிப்பதுடன், கோடி கணக்கான சொத்துகளுக்கு எமது நிலையம் உரிமையாளராகியுள்ளது. சகல உபகரணங்களும் அரசாங்கத்தால் வழங்கப்பட்டுள்ளன. சிறந்த வருமானமும் கிடைக்கின்றது. இன்று இந்த நிலையத்தில் 30 பேரைக் கொண்ட குழுவொன்று உள்ளது. சிலர் தமது வீடுகளில் இருந்தவாறே இந்த கைவினைத் தொழிலில் ஈடுபட்டுள்ளனர். இதன்மூலம் மாதாந்தம் 30,000 ரூபாய் வருமானம் ஈட்டுபவர்களும் இருப்பதாகத் தெரிவித்த அவர், அர்ப்பணிப்பு இருந்தால் முன்னேறலாம். எதற்கும் அர்ப்பணிப்பு அவசியம் என தெரிவித்தார். "சுமார் எட்டு வருடங்களாக ஈடுபட்டு வருகிறேன். மூங்கில் நாணலில் அலங்கார பொருட்கள் மட்டுமின்றி பிரம்பிலும் அலங்கார வடிவமைப்புகள் செய்யப்படுகின்றன. தற்போது அலங்கார வடிவமைப்பை தான் மூங்கில் மரச்சாமான்கள் தயாரித்து வருகிறோம். தேசிய கைவினைக் கழகம் எங்களுக்கு உதவியது. எட்டியந்தோட்டை பிரதேச செயலகத்திலிருந்து தற்போதைய பிரதேச செயலாளர் உட்பட அனைவரின் ஆதரவையும் பெற்றுள்ளோம். தற்போது வெளிநாடுகளில் இருந்தும் எமது மூங்கில் பொருட்களுக்கான ஓர்டர்களை பெற்று வருகின்றோம்" என்கிறார் திருமதி அனுஷா சமன்மாலி.



விழலுக்கு இறைத்த நீர்...



சுப்பிரமணியம் பாஸ்கரன்

வடக்கு மாகாணத்தில் மாகாண மற்றும் மத்திய அரசுகளால் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ள போருக்குப் பின்னரான அபிவிருத்திகளில் பல கட்டுமானங்கள் பயன்பாட்டுக்குக் காணப்படுகின்றன. இவ்வாறு பெருந்தொகை நிதிகளை செலவிட்டு அமைக்கப்பட்ட பல கட்டுமானங்கள், காடுகள் மண்டியும் கவனிப்பாரின்றியும் காணப்படுகின்ற அதே நேரம், மிக முக்கியமான பல்வேறுபட்ட தேவைப்படுகளுக்கும் காணப்படுகின்றன. குறிப்பாக, வீதி அபிவிருத்திகள், பாலங்கள், பாடசாலை வசதிகள், முன்பள்ளிகள், அற நெறிக்கற்கை நிலையங்கள் எனப்பல்வேறு தேவைகள் ஒவ்வொரு பிரதேசங்களிலும் காணப்படுகின்றன. அதேபோல, பெருந்தொகை நிதி செலவிட்டு அமைக்கப்பட்ட பல கட்டுமானங்கள் கைவிடப்படும் காணப்படுகின்றன. இவ்வாறு அமைக்கப்பட்டு ஆறு ஆண்டுகளாக கைவிடப்பட்ட ஒன்று தான் வன்னேரிக்குளம் சுற்றுலா மையமாகும். கிளிநொச்சி, வன்னேரிக்குளம் பகுதியில் சுமார் ஆறு மில்லியன் ரூபாய் செலவில் நிர்மாணிக்கப்பட்டு, திறந்து வைக்கப்பட்ட சுற்றுலா மையம், இன்றுவரை எந்தவித பயன்பாடு இன்றி காணப்படுவதாகவும் இதில் உள்ள பொருட்கள் களவாட்டும் சேதமாக்கப்பட்டும் காணப்படுவதாக தெரிவித்துள்ளனர். கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில், சுற்றுலா பயணிகளை கவரக்கூடிய இயற்கையிடமாகவும் பருவ காலங்களில் பலவகையான வெளிநாட்டுப் பறவைகளின் வருகை கொண்ட இடமாகவும் காணப்படும் வன்னேரிக்குளத்தை அண்டிய பகுதியை, சுற்றுலா மையமாக அமைக்குமாறு பல்வேறு தரப்பினரும் காலம் காலமாக கோரிக்கை விடுத்து வந்துள்ளனர். இந்த நிலையில், 2017ஆம் ஆண்டு வடமாகாண



குடிநீர் விநியோக கட்டுமானம் முன்னெடுக்கப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்பட்டாலும் அது 15 நாள்நாள் கூட செயற்படவில்லை என்பதை பிரதேச வாசிகள் எட்டிக்காட்டியுள்ளனர்

முதலமைச்சரின் அமைச்சின் கீழான மாகாண குறித்தொதுக்கப்பட்ட அபிவிருத்தி கொடை நிதியின் மூலம், சுமார் ஆறு மில்லியன் ரூபாய் செலவில் கரைச்சி பிரதேச சபையால் நிர்மாணிக்கப்பட்டு, 2017ஆம் ஆண்டு மே மாதம் 27ஆம் திகதி முன்னாள் வடமாகாண முதலமைச்சர் சி.வி. விக்கிணைஸ்வரனால் உத்தியோகபூர்வமாக திறந்த வைக்கப்பட்டது. இவ்வாறு, திறந்து வைக்கப்பட்ட சுற்றுலா மையம், இன்றுவரையும் எந்தவித பயன்பாடும் இன்றி அதன் மின்இணைப்புகள் சேதமாக்கப்பட்டும் அங்கு காணப்பட்ட பொருட்கள் களவாடப்பட்டும் உள்ளன. கடந்த ஆறு வருடங்களுக்கும் மேலாக, எந்தவித பயன்பாடும் அற்ற கட்டடங்களாகவே, இவை காணப்படுவதாகவும் பல்வேறு தரப்பினரும் குற்றம் சாட்டி வருகின்றனர். ஆனால், பிரதேச சபையால் இதனை பராமரிப்பதற்கான எடுத்த நடவடிக்கைகளும் எடுத்ததாக இல்லை எனவும் தெரிவித்துள்ளனர். கிளிநொச்சி மாவட்டத்தின்

கரைச்சி பிரதேச சபைக்கு உட்பட்ட மலையாளபுரம், அக்கராயன் கெங்காதரன் குடியிருப்பு குடிநீர் விநியோகத்திட்டங்கள் வன்னேரிக்குளம் பகுதியில் அமைக்கப்பட்ட சுற்றுலா மையம் உட்பட மூன்று இடங்களிலும் ஒரே நாளில் வடக்கு மாகாண சபையினுடைய நிதி ஒதுக்கீட்டின் கீழ் மேற்கொள்ளப்பட்ட வேலைகள் பூரணப்படுத்தப்பட்டு, பெரும் எடுப்பிலான விழாக்கள் நடத்தப்பட்டு திறந்து வைக்கப்பட்டன. இந்த மூன்று கட்டுமானங்களும் இன்று செயலிழந்த நிலையில் காணப்படுகின்றன. இது போன்று மாகாண அரசினதும் மத்திய அரசினதும் பெருந்தொகையான நிதிகளை மக்களினுடைய வரிப்பணத்தில் இருந்து செலவழித்து அமைக்கப்பட்ட கட்டுமானங்கள், இன்று வரை பயன்படுத்தப்படாமல் அல்லது பயன்பாட்டுக்கு உட்படுத்தப்படாமல் காணப்படுகின்றன. குறிப்பாக, மலையாளபுரம் கிராமத்தில் வசிக்கின்ற குடும்பங்கள் தமக்கான குடிநீர் பெற்றுக் கொள்வதில் காலம் காலமாக பெரும் சிரமங்களை எதிர்நோக்கி வந்த நிலையில், அந்தப் பிரதேசத்துக்கான குடிநீர் விநியோக கட்டுமானம் முன்னெடுக்கப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்பட்டாலும் அது 15 நாள்நாள் கூட செயற்படவில்லை என்பதை பிரதேச வாசிகள் சுட்டிக்காட்டியுள்ளனர். அடுத்து, அக்கராயன் கெங்காதரன் குடியிருப்பில் அமைக்கப்பட்டிருக்கின்ற குடிநீர் விநியோகத் திட்டமும் செயலிழந்து காணப்படுவதுடன் குறித்த நீர் தாங்கியும் இடிந்து விழும் நிலையில் காணப்படுகின்றது.





யாழ்ப்பாண பல்கலையில்

சர்வதேச தமிழியல் ஆய்வு மாநாடு

யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழகத்தில் தமிழியல் மற்றும் தமிழியல் வளர்ச்சிக்கான 'சிறப்பியல்பு' என்னும் கருவியை கருவியாகக் கொண்டு தமிழியல் அறிஞர்களுடன் யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழக தமிழியல் துறையால் நடத்தப்பட்ட ஆய்வு மாநாடு சர்வதேச தமிழியல் ஆய்வு மாநாடு, புதன்கிழமை (03) யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழக கலைகலாசபை கலையரங்கில் நடைபெற்றது. யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழக தமிழியல் துறைத் தலைவர் பேராசிரியர் எம். இரகுநாதன் தலைமையில்

நடைபெற்ற இந்த நிகழ்வில், தெலிங்கப்பாளையம் பல்கலைக்கழகம் பேரவை உறுப்பினரான 'செஞ்செந்திரன்' கலாநிதி ஆறு. திருமுருகன் ஆசிரியரும் கலைப் பேராசிரியர் கே. சதாசுரன், பல்கலைக்கழக துணைவேந்தர் பேராசிரியர் சி. சிற்செந்திரன் ஆகியோர் கிறிப்புகரையும் நிகழ்த்தினர். யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழக கலைப்பேரரசினர் துறையின் முன்னாள் தலைவர் கலாநிதி சி.

சிவலிங்கராஜா திற்புறையாற்றி ஆய்வரைகதை திறந்து வைத்தார். 'சுழித்த தமிழியல் மரபும் மரபுமீறும்' என்ற கருப்பொருளில் இடம்பெற்ற இந்த ஆய்வு மாநாட்டில், முன்னாள் துணைவேந்தர்களான பேராசிரியர் என். சண்முகலிங்கன், வாழ் நாளின் பேராசிரியர் பொ. பாலசுந்தரம்பிள்ளை, முன்னாள் துணைவேந்தரும் வவுனியா பல்கலைக்கழக வேந்தருமான பேராசிரியர் க. மோகனதாஸ், பீடாதிபதிகள், பேராசிரியர்கள், துறைத் தலைவர்கள், விரிவுரையாளர்கள், பணியாளர்கள், மாணவர்கள்,

தமிழ் ஆர்வலர்கள் உட்பட பலர் இந்நிகழ்வில் கலந்து கொண்டனர். தமிழியலுக்குத் தொடர்பற்ற மூத்த தமிழ்ப் புலமையாளர்களான திருமதி வள்ளியம்மை சுப்பிரமணியம், செல்வி யோகலட்சுமி சோமசுந்தரம், திருமதி புனிதவதியார் சிவக்கொழும்பு, திருமதி மங்கையர்க்கரசி நடராசா ஆகியோர், அவர்களின் அரும்பணியைப் பாராட்டி, கௌரவிக்கப்பட்டனர்.



இளையதமிழர் அரியநாயகத்தின் 'உணர்வுகளின் சங்கமம்' கவிதை நூல் வெளியீடு

மட்டக்களப்பு தமிழ்ச்சங்கத்தின் வெளியீட்டில் இளையதமிழர் அரியநாயகத்தின் 'உணர்வுகளின் சங்கமம்' கவிதை நூல் வெளியீட்டு விழா ஏமாற்றிக்கிழமை (31) மட்டக்களப்பு தமிழ்ச்சங்க கூட்டத்தில் நடைபெற்றது. மட்டக்களப்பு தமிழ்ச்சங்கத்தின் தலைவர் தலைப்பிரவலர் வி. ரஞ்சிதசுந்தரி தலைமையில் நடைபெற்ற இந்நிகழ்வுக்கு பிரதம அத்தியாக கிழக்கு பல்கலைக்கழக சுவாமி விபுலானந்தா அமைச்சர் கருணாநாதன் தலைமையில் பணிப்பாளர் கலாநிதி பாரதி கென்னடி, கலந்துகொண்டதுடன் நிகழ்வுக்கு கிறிப்புகரையும் அத்தியாக மட்டக்களப்பு பேரவைத் துறையினர் விசேஷ வைத்திய நிருபர் வைத்திய கலாநிதி மு. முருகசுந்தரிபுத்திரன் கௌரவ அத்தியாக கிழக்கு பல்கலைக்கழக மருத்துவப் பீடத்தின் தலைவர் கலாநிதி க. அருளானந்தம் ஆகியோரும் கலந்து கிறிப்புகரையும். குறித்த நூலின் முதல் பிரதியை மட்டக்களப்பு மாநகர சபையின் மேயர் தி.சரவணபவன் பெற்றுக்கொண்டார்.

(தகவலும் படங்களும்: வ. சக்திவேல்)



அங்குராம்பண நிகழ்வு

சம்மாந்துறை சமூக சேவைகள் மற்றும் வாழ்வாதார மேம்பாட்டு ஒன்றிய அங்குராம்பண நிகழ்வு, அமைப்பின் தலைவரான பெரியமலையாள ஏ.சி. பஸீல் தலைமையில், அமைப்பின் தலைமையகத்தில் புதன்கிழமை (03) நடைபெற்றது. இந்நிகழ்வில் பிரதம அத்தியாக, சம்மாந்துறை பிரதேச சபையின் தலைவரான முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினரான ஏ.எம்.எம். நெளசாத் மேலும் கௌரவ அத்தியாக சம்மாந்துறை பிரதேச செயலாளர் எஸ்.எல். எம். வரீயா கலந்துகொண்டதுடன், உதவிப் பிரதேச செயலாளர் யூ.எம். அனீஸ், நிர்வாக உத்தியோகத்தர் ஏ.சி. சலீம், சமாதான



கற்குகள் நிலைய பணிப்பாளர் பேராசிரியர் எஸ்.எல். ரியாஸ், கிழக்கு மாகாண கணினி தொழில்நுட்ப பேரவைப்பணி பணிப்பாளர் யூ. என். என். ஹநா, இளைஞர் சேவை அத்திகரி தைசல் அமீன், இளைஞர் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் அமீர் அப்துன்,

அம்பாறை மாவட்ட தமிழ் எழுத்தாளர் பேரவை தலைவர் எஸ்.எல். ஜலீல் ஜீ உட்பட உலமாக்கள், வந்தக சங்க பிரதிநிதிகள், சம்மாந்துறை சமூக சேவைகள் மற்றும் வாழ்வாதார மேம்பாட்டு ஒன்றிய நிர்வாகிகள், ஊர் பிரமுகர்கள் எனப்படும் கலந்து கொண்டனர். தனது அலுவலக திறப்பு விழாவை முன்னிட்டு, வசதி குறைந்த மாணவர்களுக்கு கற்றல் உபகரணங்கள், தெரிவு செய்யப்பட்ட பயனாளர்களுக்கு வாழ்வாதார உதவிகள் என்பனவும் வழங்குவதற்காக உட்பட்டனர்.



நவீன கற்றுல் - கற்றுக்கொடுக்கான பிரதேச நிகழ்வு

முல்லைத்தீவு மாவட்டம் துணுக்காடி கல்வி வலயத்துக்கு உட்பட்ட பானிசர் மசா வித்தியாலத்தில், நவீன கற்றுல் கற்றுக்கொடுக்கான பிரதேச நிகழ்வு, நேற்றுமுன்தினம் நடைபெற்றது. பானிசர் மசா வித்தியாலத்தில் அதிபர் ஸ்ரீ கமலநாதன் தலைமையில் நடைபெற்ற நிகழ்வில், அத்திகர்கள் வரவேற்பும், நவீன கற்றுல் கற்றுக்கொடுக்கான திறப்புவிரலும் இடம்பெற்றன. நிகழ்வில் பிரதம விருந்தினராக கல்வி பண்பாட்டுத்துறை மற்றும் இளைஞர் விவகார அமைச்சர் மாகாண செயலாளர் வரீதல்வரன், மாகாண கல்வி பணிப்பாளர் உதயகுமார், துணுக்காடி வலயக்கல்வி பணிப்பாளர் மாலினி முகுந்தன், கேட்டக்கல்வி பணிப்பாளர்கள், வலயக்கல்வி பணிப்பாளர்கள் கலந்து கிறிப்புகரையும். (தகவலும் படங்களும்: சுப்பிரமணியம் பானசுரன்)



முலாசாஸ் கிட் ரிகம்பஸ் பாடசாலையின் விளையாட்டு விழா

மன்னார், டிஸாசாஸ் கிட் செம்ப்ஸ் பாடசாலையின் 2022 ஆம் ஆண்டுக்கான விளையாட்டு நிகழ்வு, பாடசாலை அதிபர் அருட்சகோதரர் ஜோஷன் தலைமையில் ஏமாற்றிக்கிழமை (31) கிட் செம்ப்ஸ் பாடசாலையின் மைதானத்தில் நடைபெற்றது. பாடசாலைகள் நீண்ட நாள்கள் நடைபெறாத நிலையில், பாடசாலை சிறுவர்கள் மத்தியில் புத்துணர்ச்சியை ஏற்படுத்தும் முகமாக, குறித்த விளையாட்டு விழா ஒழுங்கு செய்யப்பட்டு இருந்தது. விளையாட்டு நிகழ்வில் பிரதம விருந்தினர்களாக அருட்சகோதரர் ஸ்ரீமதிஸ்வாமி, அருட்சகோதரர் ஜோஷன் உட்பட டிஸாசாஸ் அருட்சகோதரர்கள் அருட்சகோதரிகள் கலந்து கொண்டனர். வெற்றி பெற்ற சிறுவர்களுக்கு, வெற்றி கிண்ணங்கள், சான்றிதழ் வழங்கி வைக்கப்பட்டன.

(படங்களும் தகவலும்: செல்வபேரி)



காத்தான்குடி காரிகை கலை இலக்கியக் கழகத்தின் கலை நிகழ்வு

காத்தான்குடி பெண்கலை ஆலயங்களுக்கான காரிகை கலை இலக்கியக் கழகத்தின் கலை நிகழ்வுகள், ஏமாற்றிக்கிழமை (31) புதிய காத்தான்குடியில் நடைபெற்றன. காரிகை கலை இலக்கியக் கழகத்தின் எந்தவகத் தலைவியும் நிர்வாக உத்தியோகத்தருமான திருமதி ஜாவிரதா ஜலால்தீன் தலைமையில் நடைபெற்ற நிகழ்வுகளில் அத்திகளாக சிரேஷ்ட கலை இலக்கிய ஆலயங்களான நவீன மீரா முகதீன், ருயீனா

நிபான், பஸ்மீயா ஹரிப், பெனிசியா கயூர் ஆகியோர் கலந்து கொண்டு கிறிப்புகரையும். மேலாண்மைப் (பஸ்மீயா) இளைஞர்களுக்கும் ஆர்வமாய்க் கிறிப்புகரையும், காரிகை இலக்கியக் கழக செயலாளர் திருமதி ஜாவிரதா கலீலுர் ரஹ்மான் ஆகியோரும் வாழ்வாதாரம் எந்தவகத் தலைவி இலக்கியக் கட்டி திருமதி ஜாவிரதா ஜலால்தீனா தலைமையுடனும் நிகழ்த்தப்பட்டன. திருமதி ஜெஸ்மின் ருயீனா வாய்த்துக் கலையும், சுட்டிக்

குறுந்த நாள் அல்லாபாவினால் அபிநயம் பாடலும், காரிகை கலை இலக்கியக் கழக உபதலைவி திருமதி அஜீரா கலீல்தீனின் ஓரங்க நாடகமும் மிக சிறப்பாக அரங்கேற்றப்பட்டன. அத்துடன் திருமதி என்.என். சபீராவின் கிறுகதை வாசிப்பு திருமதி ஜுஸ்ஸா ருயீனா பின் நவீனக் கவிப்பாடல், ஆசிரியை திருமதி பெனிசியா ருயீன் நெறியாளனை செய்த கதம்பம் நிகழ்வும் காரிகை கலை இலக்கியக் கழக செயலாளர் திருமதி ஜாவிரதா

ரஹ்மான் கவிதைத் திருமதி பெனிசியா பிஸ்மில் ரஹிபி ஆசிரியை நெறியாளனை செய்து மாணவிகளால் இலக்கியப்பட்ட நாட்டார் பாடலும் இடம்பெற்றன. அத்திகர்கள் சார்பாக மட்டக்களப்பு மாவட்ட கலாநாயகர் உத்தியோகத்தர் மலர் செல்வன் வரையாற்றியதுடன், திருமதி ஜெஸ்மின் ருயீன் நவீனக் கவிப்பாடல், நிகழ்த்துகின்ற திருமதி முஸ்லிமா பிர்வான் ஆசிரியை நெறியாளனை செய்து, தொகுத்து வழங்கியிருந்தார்.

(தகவலும் படங்களும்: எம்.எஸ்.எம். ருயீன்)